Fizika 1 — Mechanika 3. hazi feladat megoldasa

Egy m = 8 kg tomeg( testet és egy M =5 kg tomeg(
testet nydjthatatlan, elhanyagolhaté tomeg( kotéllel
0sszekotiink és az abran [athaté mddon elhelyeziink,
az m tomeg( testet kezd6sebesség nélkil a lejté M
feléhez téve. A lejté tetején levé csiga idedlis.

Az m tomegl test és a lejt6 kozotti tapadasi surlddasi oL
egyutthato értéke 0,25.
a) A lejt6 a hajlasszogét fokozatosan emeljiik. Milyen a szogek esetén tapad a lejtén
az m tomeg( test?

b) Mekkora hajlasszog esetén lesz a tapaddsi surlddasi er6 értéke éppen 10 N?

Megoldas:
a) A felirt mozgasegyenleteknél azt tételezziik fel, hogy az m test tapad, a testek nem

kezdenek gyorsulni, a=0.
A tapadasi surlddasi er6 irdnya attol fligg, hogy az adott hajlasszognél merre kezdenének
gyorsulni a testek. Ha

mg sinao = Mg, azaz sinop=M/m=5/8=0,625 — ao=38,68°,
akkor a tapadasi surlédasi erd zérus.
Ennél kisebb szogek esetén a rendszer jobbra gyorsulna, tehat az m-re haté tapadasi
surlodasi erd lefelé hat:

ma = Fk—mgsina—F.=0 és
m Fk F
k

Fe M Ma =Mg-Fx=0;

mg

ap-nal nagyobb szogek esetén pedig balra gyorsulna a rendszer, F:felfelé hat:

- ma=mgsina—F—Fc=0  és
m 'k Fe

Ma = Fx— Mg =0.

Ft

mg

Az M-re felirt egyenletbdl Fy = Mg, ezt behelyettesitve a tapadasi surlddasi eré
Fi=Mg—-mgsina, ha a<oap, ill
Fi=mgsina—Mg, ha a>ap.
A tapadasi surlédasi eré maximalis értéke Fimax = Wt Fny. Mivel m-re a nehézségi erén kivil
nem hat olyan er6, aminek van a lejtére meréleges komponense, ezért Fny = mg cosa, tehat
Fi: £ Ut mg cosa.
Ezt felhasznalva
a<op esetén Mg—mgsina < U mg cosa, és
o >ap esetén mgsina— Mg < U mg cosa,
ebbdél meghatdrozhatd a értéke.



g-vel egyszerisitve, m-mel osztva és  cosa = v 1-sin’a felhasznélasaval
a<ag esetén (M/m)-—sina < pe v 1-sin’a, és
a>o0p esetén sina—(M/m) < pe v 1-sin’a.

Négyzetre emelés utan a két egyenlet megegyezik:
M?2/m?2 =2 M/m sina + sina < pe — pe sina
(1 + ped) sina—2 M/m sina + M2/m? — p? < 0.
Behelyettesitve
1,0625 sina— 1,25 sina + 0,328125 < 0.
Az egyenlet gyokei
sina; =0,3954 —  a1=23,29° és
sina; =0,7811 — 0a,=51,36°,
tehat a testek akkor nem kezdenek gyorsulni, ha
23,29° < a < 51,36°.

b) Két hajlasszognél is lehet a tapadasi surldddsi eré nagysaga 10 N.
a<op esetén (amikor Flefelé mutat):
Ft=Mg—-mgsina=50-80sina=10 — sina=0,5 — a=30° és
a>ag esetén (amikor F: felfelé mutat):
Fi = mgsina—Mg=80sina-50=10 — sina=0,75 — a=48,59°.



